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Zentrale Inhalte

Begrifflichkeiten

Alle lehrplangestutzten Angaben
beziehen sich auf die
Gesamtausgabe des Kanton Luzern
(D-EDK, 2014a).

Besonderheiten der
Schweizer Demokratie:

Direkte Demokratie
Initiative
Volk
Parteien

Verbande

Prinzipien der
Marktwirtschaft

Einflussmdglichkeiten des
Staates auf Méarkte an
Beispielen erklaren

Steuern

Verstehen und Verwenden
des Begriffs Prozent

Briiche, Dezimalzahlen und
Prozentzahlen je in die
beiden anderen
Schreibweisen ubertragen.

Sachaufgaben mit
Prozentangaben lésen

Einzelne Lernziele

Die Lernenden kdnnen die
Eidgendssische
Volksinitiative als Mittel der
direkten Demokratie
definieren und die Rolle
von Volk, Parteien und

Verbande benennen.

Die Lernenden verstehen
den Zweck von Steuern
und kdénnen das
Zusammenspiel von
Marktwirtschaft und Staat

grob erklaren.

Die Lernenden kénnen
Anteile von einem Ganzen in
Prozent ausdricken und
Textaufgaben mit

Prozentangaben I6sen.

Die Lernenden lernen die Initiative als typisches
Instrument der direkten Demokratie kennen,
indem sie sich mit der Eidgendssischen
Volksinitiative «L6hne entlasten, Kapital gerecht
besteuern» auseinandersetzen. Nach einem
kurzen Input seitens der Lehrperson, in welchem
sie den Lernenden die Funktion und den Zweck
von Steuern aufzeigt und die wichtigsten
Steuerarten grob erklart, bearbeiten die
Lernenden mathematische Textaufgaben, die
mit der Initiative in Verbindung stehen (siehe
dazu die Beispiele unten). Zum Schluss wird
Uber die Initiative abgestimmt und der
Prozentsatz von JA- und NEIN-Stimmen

innerhalb der Klasse berechnet.
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Beispiele fur mathematische Textaufgaben zur Initiative «<L6hne entlasten, Kapital gerecht besteuern» (99% Initiative)

1. Die Initianten der 99% Initiative sagen, ihre Initiative wirde 99% der schweizerischen Bevoélkerung entlasten und nur 1% wdrde
zuklnftig mehr zahlen. Die Wohnbevélkerung der Schweiz betragt ca. 8.5 Millionen Einwohner. Wie viele dieser Einwohner
wirden also nach der Aussage der Initianten zukunftig entlastet? Wie viele mussten mehr zahlen?

2. Die Initiative mochte Kapitaleinkommen ab einem Freibetrag von 100'000 Franken starker besteuern. Herr Meier hat sein
geerbtes Vermogen (1 Mio. Franken) in Aktien investiert und erhalt darauf eine jahrliche Dividende von 5%. Ware sein
Kapitaleinkommen von der neuen Steuer betroffen?

3. Die Initiative will zukunftig Kapitaleinkommen 150%-mal so hoch wie Lohne besteuern. Nehmen wir an, ein Manager verdient
100’000 Fr. Lohn plus 100'000 Fr. Kapitaleinkommen jahrlich. Wie viele Einkommenssteuer musste er insgesamt (ohne

Steuerabziige) bezahlen, wenn der Steuersatz fir Léhne jahrlich bei 30% liegt?
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